

## 财经事务及库务局局长谈协助雷曼迷你债券跟进工作 (只有中文)

2008年10月8日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十月八日）在政府总部与传媒的谈话内容：

记者：有些雷曼债券苦主对政府所提的安排（银行回购）不满，并指今日会去立法会请愿，政府会如何帮他们？

财经事务及库务局局长：我们向银行提议的方法，目的是希望令银行帮助雷曼兄弟迷你债券的持有人，找一个最好的方法去解决资产问题。因为银行可以有效令清盘程序缩短，令债券持有人获取最好的价值。我相信这方案会为雷曼兄弟迷你债券的持有人带来最好的利益。如果这些债券持有人仍觉得银行有误导，他们仍可以从现时的途径去投诉，所以我相信这是一个很好的方案，它没有剥夺债券持有人的权利，银行亦不会因此而获利。政府亦会考虑设立一个机制，确保有关程序是以投资者的利益为大前提，我希望迷你债券的持有人会接受这个方案，因为方案是对他们有好处，同时亦没有剥夺他们的权利。

记者：局长会否有两手准备，假如这方案行不通，会否有其它方法去帮助这群投资者？

财经事务及库务局局长：我们认为这方案是能最实事求是帮助投资者，这安排令迷你债券下的抵押品获得最好的清盘程序，我相信我们现时的方案是最好的。

记者：但政府会否参予抵押品的估值？如果让银行去估值，政府会不会确保投资者一定可得六至七成的本金？

财经事务及库务局局长：市场估值只是市场消息，政府不知道最终的估值是多少；但是我们会考虑设立一个独立的机制监管这事，令透明度提高，及债券持有人的利益得到保障。我们前日已讲过，当银行完成清盘程序后，如果银行有钱赚（价值高于原先估值），他们会将钱退回给投资者，所以我们认为这是最大的保障。

记者：政府会否支持雷曼挂钩票据的持有人？

财经事务及库务局局长：其实今次我们向银行提议，主要是针对迷你债券进行清盘程序的产品。大家都知道这是涉及最多金额的，但因为它本身要通过一个漫长的清盘程序，如何保障投资者利益是考虑的前提，所以这个方案是针对清盘程序帮助债券持有人。

记者：金管局今早说减贴现窗一厘，这安排的好处何在？现时的银行体系资金的充足率是怎样？

财经事务及库务局局长：我很欢迎今早金管局这个果断的措施。大家面对环球金融市场一个很大的信心危机，我们都欢迎金管局在这个时候，能够改变贴现窗的方程式，变相将贴现利率降低，这当然能够令我们的银行体系的资金更加充裕，有助银行在目前的经营环境增强信心。

记者：现在的资金充裕率是怎样？

财经事务及库务局局长：香港银行体系的资金充裕率是很高的；但我想谈一谈这几天所看到的情况。金融市场目前面对一个很大的挑战，香港的情况算是比较好，因为我们的银行体系健全，香港市民对我们银行体系的信心很强，银行之间的资金充裕率亦很高，所以香港仍未面对如外国所见到的情况。外国的情况是银行与银行之间已差不多停止了互相的信贷，这很多时令市场基本上短期或中期的资本市场活动很难进行，令股市产生很大的恐慌，致令市场害怕这个金融恐慌会蔓延到经济。

很不幸全球一体化之下，在美国发生的事情亦在欧洲呈现，欧洲亦面对同样的问题。我亦曾说过，美国的救市方案是必须的，欧洲亦需要有措施去挽救市场信心；市场信心是非常脆弱的，信心一开始动摇，便很难恢复，为何美国起初提出七千亿美元的方案后会有好的效果，但现在宣布了方案后，情况会这么恶劣。

大家留意到在宣布方案后，方案未能够实时通过，而是要经过很多国会程序、立法程序，期间亦加了不少不必要的条款，令七千亿美元的救市方案未必如市场所想象般有效及急切挽救市场，反而令方案产生许多问题。这方案到底要怎样实施，我觉得这是需要公众、政府、国会议员去考虑的。因为目前情况是需要一些很果断的措施去恢复市场信心，现时信心已经很脆弱，有关方面一定要做一些更加果断的事，我最大的希望是今日美国及欧洲能够有些共同行动。

我希望金融市场亦不需要太过担心，目前我们最需要的是对本身的金融体系维持信心。

记者：其实欧洲仍未有一个确实的救市方案，会否担心危机会蔓延至香港？

财经事务及库务局局长：我觉得现在的问题很大程度上是一个信心危机，开始令到股市出现问题而影响经济。现在是一个很艰巨的时刻，我们如果发现经济真的是下滑的话，对全球经济当然有影响，目前我们的金融体系仍是不错的，所以我们希望欧洲政府以美国为鉴，早些将措施落实。

记者：局长，是否仍有一段时间市况才会回稳？

财经事务及库务局局长：一定需要些时间的。

完